



浙江大学教育学院附属学校
The Affiliated School of The College of Education,
Zhejiang University

校园通讯



浙江大学 教育学院附属学校

2018学年暑期教师集训专刊（第十一期）

为创建和谐的家校关系，全面了解学生家庭情况和成长环境，更好地开展教育教学工作，构建学校、家庭、社会三维教育共同体，自 2018 年 8 月 15 日起至 2018 年 8 月 25 日，附校全体教师展开了为期十天的家访工作。

| 家校手牵手 |

构建和谐家校，附校在行动

8月15日至25日，浙江大学教育学院附属学校开启了建校后的首次家访。

在这段时间里，附校全体教师竞相成了运动达人，日行万步走访学生家庭。家访的重要性不言而喻，这是学校教育的关键环节，也是学校和学生家庭沟通的有效渠道。很多有经验的班主任都有一个管理班级和教学的砝码，就是家访，从而近距离了解学生，促进师生和谐。

第一道：家访前准备

附校的教师们都是有目的、有计划、有重点地开展家访工作。每一位班主任都在家访前做了充分准备，有的借助地图进行了合理的路线规划，有的利用网上问卷大致调查了家长的空余时间。然后，以“班主任+任课老师”的团队合作方式，采取电话预约、逐家登门的形式，融入学生家庭。



第二道：家访进行时

老师们从关心、关爱学生的角度出发，力求真实调查和了解每位学生的性格特征、兴趣爱好、在校在家表现、假期经历、学习目标等，全面了解每一位学生。

附校是一所新建的学校，在此次家访过程中，老师们特别有意识地向家长宣传学校“自强、自理、自愈”的校园文化，以及让学生成为“学习者、探索者、合作者”的办学理念，展现了敬业乐教、勤勉进取的附校教师团队精神风貌。

| 家校手牵手 |

面对即将到来的初中新生活，学生和家长普遍感到一些迷茫，所以在家访的时候，老师们一一作了详细解答，并给予了一些如何顺利度过小升初阶段的建议。与此同时，老师们还认真倾听家长和孩子的心声，针对家长和学生所提出的关于学校教育教学的建议做好记录，并及时反馈回学校。



第三道：家访悟思考 孩子有哪些共性

通过这次家访，老师们也感受良多，发现青春期的孩子除了叛逆以外，还有许多这个年龄阶段共性的问题。首先，有的孩子有明确考上一个好高中的目标但却不知为何要这么做。针对这样的情况，老师们在家访过程中提醒每一个孩子思考：如何做规划，如何在规划中加入一些具体的可视化目标，一步步达成规划。

其次，青春期的孩子自主意识逐渐增强，但父母常常容易把自己的想法凌驾于孩子之上，尤其太过强势的父母往往会导致孩子的不自信，以至于孩子不愿意表达自己的想法。面对孩子，老师们认为家长应该学会适当“示弱”，把话语权交给孩子，倾听孩子的心声，让学生感受到尊重和认同，让孩子慢慢敞开心扉。

通过此次家访工作，老师们全面了解了学生的在家表现，更加深入学生的内心世界，让老师们能够结合每一位学生的性格特点、成长环境等，更好开展今后的教育教学工作，真正做到

| 家校手牵手 |

促进每一位学生的成长和发展。

家访，拉近了学校和家庭的距离，让孩子感受到了来自老师的关心和爱护，让家长感受到了学校的温暖和重视，使真情在家校和师生之间流动，做到家校手牵手，形成教育合力，共同奏响教育的乐章。



| 雏鹰正起飞 |

小学六年来我一直是班主任的得力助手，班级同学的服务者，我很享受完成老师给我的任务后的认可，也非常享受帮助同学后的喜悦。学习上我也不曾放松，在家中看书是我最喜欢做的事情，常常把自己带入主人公的角色去畅游书中的世界。跳高是我的特长，我曾参加过区级、市级比赛，并斩破区跳高记录，获得市级跳高比赛第三的好成绩。我乐观、开朗、活泼，有时也会疯疯癫癫，这就是我！希望未来的三年我可以做得更好！

——胡欣迪



热情、活泼、有创意的我比较喜欢研究历史、也喜欢打网球、弹钢琴，在写作类期刊上也曾发表过文章，课余时间喜欢写写书法，做做手工。

热心公益活动是我一直的坚持！新的学期里，我愿和大家共同进步，一起积极面对学业及生活的挑战，有困难相互帮忙，让我们一起坚持不懈追求自己的梦想！

——俞果尔

余姓盛，名可佳，丙戌年生，正值豆蔻。爱好甚广，幼识孔孟之道，醉心诗词歌赋。习书法以静心，绘丹青而雅致。展望未来三载，满怀憧憬又踌躇满志，我辈同学少年，当相互激励，更上层楼，不负青葱岁月，不负锦瑟年华。言短意长，与诸君共勉之。

——盛可佳



喜爱亲近自然的我，在家里的阳台上摆满了自己照顾的小花小草；喜欢文学阅读的我，常常沉浸在主人公的故事中“不能自拔”；酷爱运动的我，游泳、骑行、爬山等样样能行，其中乒乓球是我的拿手好戏，曾获得2014年杭州市中小学生阳光体育乒乓球锦标赛男子丁组团体第三名。

——王煜鋆

我的兴趣特长十分广泛，喜爱绘画的我最近荣获第16届中国优秀特长生艺术节浙江赛区特金奖；舞蹈乐器方面我也是非常喜欢，目前已经达到中国舞十级和古筝四级优秀；书法也是我的心头挚爱，并且具有一定的基础。

——何章一潇



| 雄鹰正起飞 |

我十分地期盼初中的生活，希望能够交到很多的新朋友，大家一起学习。个人爱好是古筝，学习古筝已经有整整的七年时间了，在课外闲暇的时间中，一般会选择去听听音乐，聆听大自然的声音。古筝就像是我的好朋友，每天我都会与它待在房间里，互诉心声，向它诉说心中的喜悦与烦恼忧愁。现在我已经成功地考到了八级。就在2018年的夏天，我参加了第一届古筝盛世琼花——良匠杯，初赛与复赛都取得了“银奖”的成绩；在厦门鼓浪屿国际青少年音乐节“鼓浪杯”的赛事中我取得了金奖的优异成绩。

——何语辰



我是一个爱动的女生，理想让我积极向上，让我在学习的道路上自强不息。我热爱舞蹈，酷爱武术，也迷恋画画。它们让我懂得了要想获得成就就要努力付出和坚持，一份耕耘，一份收获。小学我被选上参加了校舞蹈队，并在“梦想俱乐部”舞蹈活动中表现突出，先后在区艺术节上获得过双人舞及省艺术节上获得群舞一等奖。我喜欢画画，喜欢让世界变美丽，因此画画成了我业余时间的兴趣爱好。我也酷爱武术，武术带给我的不仅是汗水与劳累，更多的是给我快乐和享受，在省市武术比赛中获得了无数个金牌、银牌。金诚所至，金石为开，我相信勤奋、努力、自强一定会成功。

——华函右

我是一个爱笑的女孩，有句话说得好，“爱笑的女孩运气总不会太差”，我喜欢看书，一有空便喜欢一个人捧着本书，一边听着窗外的喧嚣，一边品味着书中的韵味。因此，同学们给我取了个外号——小书虫。我还喜欢画画，现在已经考到九级，不过，即使我已经考到了九级，有的时候画还略显生涩，还需多多努力！希望在未来的初中生活中，大家能互相帮助，互相鼓励，加油！

——杨可颖



我比较外向活泼，喜欢表演课本剧和小品，在舞台上展现自己。我参加过辩论赛，体验到论辩的趣味。我一直很喜欢英语，一直坚持PTE考级，已经获得四级证书。目前正在学习吉他，希望有机会可以弹给大家听！在8月份的军训中，我承担起了队长的职责，团结同学，知道了“团结就是力量，坚持就是力量”。今后，我会更加努力，不断向上！

——王心怡



| 雄鹰正起飞 |

我是一个爱笑的女孩，我有许多的爱好，吉他、古筝、书法、舞蹈……是才艺小能手！不过，我也不会骄傲。我喜欢旅游，每年寒暑假，都要去各地玩玩，去各地看看，增长自己的见识。酷爱阅读，书是我成长中的伙伴，每当我静下心来品味书香时，能感受到无穷的知识围绕在我身边。生活中热于助人，经常会参加一些公益活动，帮助他人。这就是我，一个活泼俏皮，助人为乐，爱笑的女孩！

——虞持恒



我爱笑，活泼乐观，积极向上，有着自己的独特的思维方式，自己独特的个性。你们别看我胖乎乎的，我可是一个乒乓球运动员，我喜欢打乒乓球，为此已经坚持了整整六年，六年下来什么风风雨雨都见识过了，我也从来没有放弃过。它一路伴我成长，也见证了我的成长，它早已不仅仅是我的梦想，而是被我视为自己生命中的一部分。在即将跨入中学这所大门，我希望自己可以保持乐观的心态，初中三年有所成长，成为一个品学兼优，德智体美劳全面发展的好学生。我们每一个人都要坚持自己的梦想，都要知道自己是独一无二的，加油！做最好的自己！

——叶芷含

正直、善良是我最引以为豪的优点，我喜欢简单直接。我学吹葫芦丝，能够吹奏美妙的乐曲，陶冶自己的性情；我勤练书法，用心在感受中华汉字的意蕴，感知文化的魅力；我学习编程，徜徉在科技的海洋里，培养严谨的品质。这个暑假，我可没闲着，我在爸爸的帮助下组织了班级社会实践活动，我们身穿军训的服装，怀着对革命先烈崇高的敬仰之情，在革命烈士纪念馆留下了自己的足迹。在附校的三年里，我会继续进步、成长，继续探索未知的世界。

——陆嘉骏



我是一个性格随和的女孩，爱好广泛，从小就坚持学习钢琴、书法、绘画等，如今在这些方面也取得了一定的成绩，拿到了业余的满级证书。最擅长弹钢琴，每当我的手指触按着琴键奏响乐曲时，我的心也随着音符一起舞动。在平时生活中我也会时常听听安静的小曲。一直期盼的初中生活就要开始了，希望在新的起点，新的学校里和亲爱的老师同学们相处融洽，共同学习进步。也祝愿我们在附校各位老师的指导下，考进理想的高中，度过美好的初中三年。我愿与附校共同进步。

——王书瑶

| 雏鹰正起飞 |

我是一个乐观、开朗、乐于助人的女孩，在学校里一直都是老师们的好帮手，同学们的好伙伴。我热爱艺术，每当在学习上遇到困难时，便会用音乐来舒缓我的压力。我从小就喜欢跳舞、吹葫芦丝、弹钢琴，现在还在学习声乐，曾是滨文小学合唱团的主力成员。在小学的六年里我获得过很多荣誉，学校的好灵童、银灵童、趣味数学竞赛三等奖、晨歌童年声乐比赛杭州赛区和浙江赛区的金奖……希望在新的学校，新的学期，和新的老师、同学们一起一如既往的快乐学习。我很荣幸能成为附校的第一届学生，借助浙大的平台，感受浙大求是创新的精神，附校给我注入了新的活力，我将满怀激情、努力学习，与附校共成长。 ——杨蕊羽



我适应能力强、性格开朗、善于结交朋友。我热爱体育运动，曾作为小学校足球队甲组主力，为学校和班级赢得诸多荣誉；爱好阅读，广泛涉猎古今中外书籍；喜欢演讲，多次参加中文和英文演讲比赛的经历不仅让我收获了硕果，还收获了满满的自信；喜爱音乐的我，最擅长弹吉他，今年取得了省级考试十级。2015年我正式成为了杭州电视台少儿频道的小主播，今年，我还参加了首届FED青少年趣味英语配音风采秀大赛，并取得了优异的成绩。成绩都属于过去，步入附校的钟声已敲响，新的人生起点，我将力争在各方面都更上一层楼！ ——许孜怿

我是一个时活泼时安静的男生，喜欢和直率、活泼开朗的人做朋友。我兴趣爱好广泛，比如：下围棋、打篮球、篆刻、游泳、听音乐和阅读，《荒野求生》是我最喜欢的书。六年级的时候我曾获市艺术节篆刻一等奖，棋类比赛第二名。对于刚刚开始的初中生活，我有很大的好奇心，对于身边的每个人每件事都感到新奇。希望这三年内和同学们好好相处。努力学习，取得一个优异的成绩，不让自己留有遗憾。这就是我，一个活泼开朗、风趣儒雅的翩翩少年，希望你们能了解我，与我成为朋友。 ——季涵



| 家长寄语 |

浙大教育学院附校 701 班开学寄语：

14 位女生和 18 位男生从“蓝鹰团”戴上浙大教育学院附校的臂章那一刻开始，就在班主任的带领下组成了一个集体，那就是我们浙大教育学院附校首届 701 班！

你们即将在这里开始为期三年选拔性学习的求学之旅。我希望 701 班的 32 位同学都能做到上课认真听讲、课后认真复习；理科学习要掌握其中的原理性，文科学习要做到重复性和丰富性。期待好的学风在我们 701 班凝聚，三年后能以优异的成绩来践行军训时那句“为学校争光！”的口号。

我们 32 个家庭都以孩子能跨入浙大教育学院附校的大门为荣，以能进入 701 班为荣。在以后的三年里，辛苦老师们，要对这群懵懂的孩子们严格要求，我们家长一定配合老师们的教育，家校合力为孩子们的学习加油！

最后，感谢浙江大学教育学院附属学校，为孩子们创造了一流的学习环境。相信在欧校长的带领和全体老师的辛勤努力下，浙大教育学院附校一定可以成为一座“省内一流，国内领先”的高水平示范校！

张米伽爸爸

我们期待新学期的开始，在附校未来的三年里，希望嵩嵩在坚持原有的每天制定自己学习目标的同时，能进一步增强自己的专注与自信，能敢于出现在同学与老师的视线里，展示自己更多的闪光点。

对于家校合作，很高兴看到附校“信心高于知识，兴趣重于成绩”的教育理念，我们是一致的。兴趣是学习的最大动力，而学习所带来的成功给予的自信，才能体会到学习的快乐，才会进入学习的良性循环。在未来学习的道路上，并非一马平川，可能更多的是崎岖不平。特别是在未来三年青春期这个多变的时期，挫折、困难、各种诱惑是难免的，但是我们已准备好出发，和老师一起协助孩子冲出重围。

相信勇敢、自信、快乐的嵩嵩定能遇见最美好的自己，踏入自己心仪的高中。

沈张嵩妈妈

时间飞逝，转眼女儿小学毕业步入初中，当妈的心情既紧张又激动，步入青春期的孩子，已经有了自己的心事和小秘密，妈妈不再是他们分享秘密的人，更多时候，他们更愿意与小伙伴，新朋友，喜欢的老师分享，一切都是那么新奇而又具挑战。在这里，我有几点对孩子的建议：

1. 必须端正学习态度，养成良好的学习习惯，不管以前的你优秀与否，那都是过去。是时候要改正自己的不足，加强自己的长处了，树立学习目标，从现在做起。

2. 要树立正确的生命观，人生观和价值观，要有独立思考的能力，有团结互助的精神，学会处理好与同学及老师的关系。

3. 除了安排好自己的学习时间外，还要积极投入劳动，多阅读，多培养自己的兴趣爱好，懂得与自己的内心对话。

我的孩子交给附校的老师我很放心，也为孩子能成为附校的师哥师姐引以为豪，在这写几点期望：

1. 除了学习，青春期的孩子希望老师多关注他们的心理健康，多与家长们沟通。

2. 除了课堂知识，加强孩子们课外学习能力，因材施教，与社会接轨。

3. 严格要求孩子的学习，同时品德，音乐，体育等方面也不要落下，光会学习的孩子是不够的。

最后祝咱附校拥有锦绣美好的明天！

程思俞妈妈

| 家长寄语 |

亲爱的宝贝：

你即将进入初中，初中这三年是非常重要的三年。经过这三年，你将由一个懵懂少年成长为一个有理想有抱负的青年。这三年里，你不但身体会越长越高接近成人，你对社会的看法也会初具雏形。你的独立性会越来越强，在精神上想要挣脱父母和其他人的束缚，希望找到真正的自我。你可能会交到一生中最好的朋友，遇到一些最值得回忆的事情。你会拥有很多欢笑，度过很多开心时刻，当然，也可能有泪水，人生不会是完美无缺憾的，也可能有悲伤或艰难的时刻，当你遇到的时候，希望你能坚强的面对，当你越过之后，再回头看时，你就会发现那些艰难其实并没有什么。

最后，爸爸希望你能够充实的度过这三年美好时光：在课堂上认真学习，努力学习知识；在运动场挥洒汗水，找到自己喜欢的运动并乐享其中；积极参加课外活动，开拓自己的各个方面的能力；真诚友善地和他人相处，获得友谊。另外，爸爸还希望你在学习的同时不忘思考，子曰：学而不思则罔，思而不学则殆。学和思都不可偏废，在学习和思考中，你才有可能成为你自己所希望的样子。

爱你的爸爸（付哲雅爸爸）

一潇，你马上就是初一的新生了，这是你人生又一个新的开始。新起点，新学校，新老师一定会给你初中生涯带来无穷教益，转变你的思维，启迪你的心智，这就是我们的殷切期盼。爸爸妈妈希望你在努力学习的同时，也享受学生时代该有的美好。愿你自信，阳光，活出自己的精彩！

何章一潇家人

亲爱的毅毅：

金秋9月，你已经是一个初中生了。爸爸妈妈觉得时间过得真快，在你成为一个初中生的时候，除了感叹时光飞逝外，还有几句话送给你，希望你在初中这个人生非常重要的阶段，能健康、快乐地成长和学习，为成为一个优秀的青年打下扎实的基础。

一、独立、自主

在初中三年里，首先要培养自己的独立、自主的精神。人生路漫漫，要学习的东西很多，但是我们认为在学习、生活中拥有独立、自主的思考、实践意识和能力远比一切都重要，这两点将深刻地影响你今后的人生道路。

二、责任

你已不是一个懵懂少年，初中生、儿子、哥哥这些角色都要求你承担起你应负的责任。爸爸妈妈希望你在初中这三年，要勇于承担起这些角色的责任，不断努力做一个优秀的初中生、出色的儿子和棒棒的哥哥。

三、探索、坚持

初中的三年，要学习的知识很多，爸爸妈妈希望你在学习的时候，要学会知其然，更要知其所以然，要学会探索，了解知识背后的规律和推理。

初中三年，要克服的困难很多，希望你在遇到困难时，要学会坚持，不要轻言放弃，没有什么成功是随随便便的，都需要付出长久、艰辛的努力。

爸爸妈妈要想和你说的话很多，但是这三点希望你能在三年的初中生涯中认真领悟，踏实实践，期待你精彩的初中生涯，我们亲爱的毅毅，加油！

吕张毅的家人

| 家长寄语 |

随着军训和家访的结束，孩子，我们的心情和你一样，对即将到来的初中生活充满了期待和希望。浙江大学教育学院附属学校是你未来三年生活的地方。毫不夸张地说，这三年是你人生中的关键阶段，决定着你以后的人生道路走向何方。你曾拜访过那么多大学，相信你的心中已经有了目标；你曾看过那么多书，正是你的知识沉淀需要爆发的阶段。相信你已经做好了如何充实地度过这三年的准备。

此外，我必须告诉你的一点是，除了学习，这三年也是你人格素养形成的重要阶段。每个人都处于社会链条中的一环，与他人、与社会存在着千丝万缕的关系。尊重老师，友爱同学，这绝对不是一句套话，而是需要你在生活中一件件事情去实践，一点点细节去履行。相信你能做得很好，成为一个对人友善而又有原则的人！

最后，要送给你一句话：放心去追吧，勇敢去飞吧。爸爸妈妈一定会和老师一起，做你的坚强后盾。

刘元珺家长

孩子，很高兴你能成为浙江大学教育学院附属学校的首届初中生。在这里学校为你提供了优秀的学习资源，希望你能发挥自己的优势，摒弃自己的劣势，展现最好的自己。面对挫折能当做是人生的历练；面对进步能成为你学习的动力。在学习上学会自主学习，自我约束；在生活上学习一些良好的行为习惯。希望你能活出自己的精彩，为附校尽最大的一份力量。

范怡乐妈妈

蕊羽，你是一个开朗、善良的女孩，是妈妈最亲爱的孩子，我为你成长的每一天感到喜悦和快乐，为你的每一次进步感到惊喜和感动，那里面有你的拼搏，也有爱你的老师和同学为你付出的心血和汗水，我希望你感激教导你的人，珍惜陪伴你的人，感恩帮助你的人。孩子，新的学期，你即将迈入新的环境，浙江大学教育学院附属学校是爸爸妈妈和你一起寻找的下一个站台。对于你和附校，都是一个新的起点，妈妈希望你能坚持自己的长处，端正学习态度，和同学融洽相处，做好老师的小帮手，健康、快乐、全面的成长。孩子，新的学期，你即将成为少年，你将展望未来，为自己定一个目标吧，不要有压力，想做什么就大胆的去做，因为妈妈不想你将来后悔，后悔自己青春虚度，目标浑浊，你的目标是你的童真，是你的希望，那是世界上最美的东西，让爸爸妈妈和你一起呵护它长大，用坚实的足音将它羽化为现实的辉煌。

杨蕊羽家人

诺妍，当你翻开人生这新的一页时，正值豆蔻年华，是人生的黄金时期。当你有幸来到这座全新的建筑时，你走进的是一个全新的世界、走进的是你下一个新的启航点。

作为父母亲，我们寄予你勇往直前的勇气和力量，希望孩子你在这全新的舞台上尽情地展翅，向着那远方的目标汲取无穷的力量。希望你勤奋好学，乐观自信，脚踏实地；希望你尽快适应新的学习方式，在老师的引领下，茁壮成长。

三年不长，只怕不够努力，三年不短，只怕时间不够长……

许诺妍爸爸妈妈

| 家长寄语 |

寄语华函右同学初中三年的学习：

孩子，初中的学习之路已经开启，希望三年内你能塑造更优秀的自己。

孩子，要做一个兴趣高昂的自己。培养广泛而有价值的兴趣，包括对学习、生活、艺术、运动的兴趣等，并将兴趣转化志趣，这样你就有了创造自我人生的基石。

孩子，要做有独立人格的自己。要懂得学会独立思考、独立判断，培养独立人格。自我独立是你生活学习的基础。

孩子，要做富有爱心的自己。爱是世界上最伟大的力量，首先要爱自己，才能更好地爱父母，爱师长，爱同学，爱会让你的学习生活如沐春风。

孩子，要懂得感恩，要知恩图报。感恩是生命的源泉，感恩才会懂得付出，才会懂得身边所有的爱和美好，感恩才会让你的爱更有意义。

孩子，要做自律的自己。自律会让人更加优秀，自律会培养自己不朽的品质。

最后借冰心奶奶的话寄语初中三年的你：读书好，好读书，读好书。学业有成，做一个对社会有用的女子。

华函右家人

孩子，今天你走进了浙大教育学院附属学校，对你来说，又是一个新的成长阶段，对我来说，也是一个新的陪伴旅程，在接下来的日子里，还请你多指教。

在这里，从总角到束发，你即将度过你的舞勺之年，所以我希望在这个过程里你能懂得“长大”这个词的含义——这其中所蕴含的责任、梦想和艰辛。春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪，酸甜苦辣我们同你一起成长。

快些长大需要的是更大的眼界，更高的视角和更挺拔的身躯，所以在浙大附校的日子里，离不开学校和老师的谆谆教诲。群龙遨游，勿忘回首，等到学成圆满之时，莫忘师恩，莫辜负时光。

汤宇皓家人

不知不觉中，身边时常黏着我们的你们，已羽翼渐丰，逐渐独立长大，你们希望能够成为自己人生飞机的驾驶员，你们也即将开始一段全新的旅途，而我们将会转换角色，作为副驾驶坐在你的人生飞机上，开始陪伴你的这段新征程……

学业成绩会成为你初中生涯中极为重要的部分，给自己设定一个目标，才能够有方向，有计划，有方法，一步一步地奋斗，达到自己的梦想，实现个人的价值。

同时，学业成绩也并不是你的唯一，也不代表你的全部，拥有健康的身体，具备社会情感技能，也是你在这段历程中学习和成长的，你学会认识自己，学会理解他人，懂得管理情绪，懂得合作，尊重自己，尊重他人，可以为自己做负责任的决定，能够帮助你更好地走在人生道路上。

这一段旅途中，注定会有欢笑，也会有泪水，会有成功，也会有失败，会有收获，也会有缺憾，但是每一步都算数，老师和家人的鼓励和支持，会不停地给你们注入能量，也永远都是你们最安全的港湾。

和老师们短短时间的相处，已经感受到了她们有爱又用心，负责又专业，真幸运，我们遇到了。新的人生，我们陪伴你们，一起梦想起航，蜕变人生！

沈心妈妈

| 师说心与心 |

家访到中期的时候，有些许疲惫与麻木，想着要静下心来思考不同的家庭教育对孩子的影响。

首先，家长陪伴孩子的时间很大程度上决定着孩子的身心健康发展。倒不是说父母有多高的学历，多懂教育，只是单纯地把时间花在陪伴孩子上便有巨大影响。可以发现，父母均工作繁忙，早出晚归的家庭，孩子大都不喜交流，甚至不愿主动与父母说笑，时常孩子容易表现出腼腆内敛的个性特征。而家长用心陪伴，肯花时间者则通常愿意表现自我，也不惧生怕说话。每个家长都是愿意为孩子倾尽所有的，也愿意为家庭赴汤蹈火，但时常我们却迫于一些原因而忽略最根本的需要。一起看本书，打场球，骑趟车，旅个游却成为难得。时间也许才是父母对孩子最奢侈的爱。

孩子的成长需要等待。家访的时候，老师问孩子的问题，常会有急性子父母抢答，尤体现为妈妈。或许是担心孩子的表述会不够确切，总会无意识地把话语权掌握在自己手里，平时的教育想必也与之无异。而这样很可能会造成孩子习惯性依赖，这也许是很多小孩子学习上总安于现状，没有高要求，难以突破自我的原因之一。除此，还有可能造成孩子明明有想法有个性但无处施展被局限的约束。这个年纪的他们其实是有独立思考的小幼稚，但向成熟的迈进时需要我们给予适当的空间慢慢等待，鼓励敢言心之所想，敢做想之所及。

多花时间，多给空间，身于陪伴，心余留白。

徐小琪老师

家访是了解家庭教育效果的最好方式。孩子的言行反映了父母的教育观念，家访过程中，有的孩子在老师进门后一两分钟才愿意走出房间，有的孩子和家长一起到门口迎接老师。而在与家长沟通的过程中，可以大致了解到以后的家校合作将达到什么样的程度。有的家长可能还没有意识到家庭教育才是影响孩子成长发育的关键因素，在家访的过程中我也尽量向家长阐述家庭教育的重要性，家长言行对于孩子言行的重要性，表明自己诚恳的态度与家校合作的意愿，希望家长可以有所体会。

潘涵璐老师

未完待续……

审核：欧自黎

编辑：肖虹雨

撰稿：肖虹雨、孙卓佳、潘涵璐、韩婷、
裘丽萍、孙晓斐、家长通讯员等

校对：陈文聪、丁嘉程、肖佳裔

美工：肖虹雨、韩婷

摄影：季永咏

出稿日期：2018年8月31日